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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorulanının İçişleri Bakanı Sayın Ali YERLİKAYA tarafından yazılı olarak

yanıtlanmasını arz ederim.

Sezgin TANRIKULU

/ Diyarbakır Milletvekili

Özgürlük İçin Hukukçular Demeği (ÖHD) Urfa Şubesi tarafından yayımlanan “Ocak 2026

Döneminde Şanlıurfa Merkez ve İlçelerinde Rojava Protestolanna Yönelik Kolluk

Müdahaleleri Kapsamında Yaşanan Hak İhlallerine İlişkin Rapor”da; Şanlıurfa il merkezi ile
Sumç ve Viranşehir ilçelerinde gerçekleşen banşçıl protestolara yönelik kolluk
müdahalelerinde işkence ve kötü muamele, keyfi gözaltı ve tutuklama, çocuklarm yargı

süreçlerine dahil edilmesi, emziren anne ve bebeğe yönelik insan onurunu zedeleyici
uygulamalar, gazetecilere yönelik yaralanmalar ve orantısız güç kullanımı iddialan aynntılı

biçimde belgelenmiştir.

Rapora göre:

• En az 20 kişi gözaltına alınmış,

• Bunlardan 13 kişi tutuklanmış,

• En az 4 çocuk adli sürece sokulmuş (l’i tutuklu, 3’ü adli kontrollü),

• Bir yurttaş plastik mermiyle gözünden ağır yaralanmış,

• Bir gazeteci yaralanmış,
• Emziren bir anne ile bebeği fiilen ayrılmış,

• Gözaltmdaki kişilere su ve yemek verilmemiş,
• Çok sayıda kişi darp, ters kelepçe, tehdit ve hakarete maruz kalmıştır.

Bu iddialar. Anayasa m. 17, Avrupa İnsan Haklan Sözleşmesi m.3, BM İşkenceye Karşı
Sözleşme, Çocuk Haklan Sözleşmesi ve İstanbul Protokolü kapsamında devletin mutlak yasak
alanına giren ağır ihlallere işaret etmektedir.

Bu bağlamda,

1. Ocak 2026’da Şanlıurfa merkez, Suruç ve Viranşehir’de gerçekleşen protestolarda kaç

kişi gözaltına alınmış, kaçı tutuklanmıştır?
2. Bu kişilerden kaçının çocuk olduğu ve çocuklar hakkında hangi adli tedbirlerin

uygulandığı doğru mudur?

3. Çocuklann banşçıl protestolara katılım gerekçesiyle gözaltına alınması ve

yargılanması. Çocuk Haklan Sözleşmesi’nin “çocuğun üstün yaran” ilkesiyle nasıl
bağdaştırılmaktadır?

4. Kolluk müdahalelerinde plastik mermi, gaz ve tazyikli su kullanımı için hangi hukuki
ve idari talimatlar verilmiştir?

5. Bir yurttaşın plastik mermi nedeniyle gözünü kaybetme riskiyle karşı karşıya kalması

hakkında idari ve adli soruşturma başlatılmış mıdır?
6. Gözaltına alman kişilerin su ve yemek verilmeden tutulduğu, ters kelepçe ve darp

uygulandığı iddialan hakkında kaç kolluk personeli hakkında işlem yapılmıştır?
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7. Emziren bir annenin bebeğinden fiilen ayniması ve bebeğin düzenli beslenememesi,
insan haklan ve çocuk koruma mevzuatı açısından nasıl açıklanmaktadır?

8. Gazetecinin yaralanması olayına ilişkin basın özgürlüğü bağlamında herhangi bir

soruşturma yürütülmüş müdür?
9. Gözaltı sonrası düzenlenen sağlık raporlannm darp izlerini içermediği yönündeki

iddialar hakkında Sağlık Bakanlığı nezdinde inceleme yapılmış mıdır?

10. Kolluk güçlerine yönelik işkence ve kötü muamele iddiaları kapsamında kaç kamu
görevlisi hakkında disiplin veya ceza soruşturması açılmıştır?

11. Bu olaylar sonrasında İçişleri Bakanlığı tarafından kolluk personeline yönelik insan

haklan, orantılı güç kullammı ve çocuk hakları eğitimi verilmiş midir?

12. Benzer ihlallerin tekrar etmemesi için hangi yapısal ve kurumsal tedbirler alınmıştır?


